

Debreceni független Újság

politikai napilap

Az angol kormánynak ki kell jelentenie, hogy pártolja a békeszerződés módosítását és igazságot akar szolgáltatni Magyarországnak

London, nov. 24. (Wolff.) Az alsóházban ma folytatták a trónbeszéd feletti vitát. Sir John Simon többek között kijelentette, hogy Angliának elkövetendő kötelessége minden lehetőséget megkísérlni, hogy Németországot újból megnyerje tárgyaló félnek. Az angol kormány a francia kormány előtt már kifejezésre juttatta, hogy Anglia helyeselné, ha a francia kormány szorosabb kapcsolatba lépne Berlinnel.

A külügyminiszter után Taylor altengernagy, a magyarbarát képviselőcsoportjának egyik tagja kifejtette, hogy aki leszerelést kíván anélkül, hogy az európai békét biztosítsa, az délbábot kerget. Minden leszerelési kísérlet meddő marad, amíg nem szüntetik meg az új háború igazi és komoly okait Európában.

A békeszerződések súlyos

igazságtalanságokat követek el Magyarország, valamint Ausztria és Németország ellen.

Ezek a békeszerződések új háború csirait rejtegetik magukban. Igazi államférfiúi bölcsesség volna, ha az angol kormány kijelentené, hogy pártolja a békeszerződések módosítását és igazságot akar szolgáltatni Magyarországnak, továbbá Ausztriának és Németországnak. Nem lehet ezeket az országokat örökké a tehetetlenség állapotában tartani és valamit kell tenni érdekében, mielőtt még késő lenne.

Magyarországot megfosztották területének kétharmadától, elrabolták tőle legértékesebb termőföldjét, a színmagyar népeiséget idegen uralom igaz-

jába hajtották és nem hajtják végre a békeszerződések kisebbségi védelmi szakaszait. A magyarokat most súlyos igazságtalanság érte győzri. Anglia, amely olyan büszke igazságszeretetére, köteles valamit tenni ebben az ügyben. Ha Anglia lépéseket fog tenni a nagyhatalmaknál és követeli a trianoni szerződés felülvizsgálását és minden lehetőséget elkövet, hogy igazságot szolgáltatassanak Magyarországnak, akkor fontos szolgálatot tene a világbékének és kiküszöbölne a háború igazi okát.

Magnay képviselő kimutatta, hogy amíg nem szolgáltatnak igazságot, addig nem lehet leszerelésről beszélni.

Közbeszélés

Sarraut kormánya tehát megbukott Franciaországban, az arany ezidőszerinti hazájában azon a szeméremi módszeren, amely Magyarországon minden kormányt csak megerősít, ahelyett, hogy meggyengítene. Franciaország parlamentje nem járul hozzá ahhoz, hogy az államháztartás egyensúlyát az élet, a közgazdasági forgalom szűkítésével állítsák helyre s mi jobban tudjuk, mint ők, hogy milyen igazuk van ebben. Mi már benne forgunk évek óta abban a circulus vitiosusban, amely a pénzügyi szakértők szerint nagyon üdvös és feltétlenül gyógyulást hozó folyamat — ha a beteg nem hal bele. Franciaország kételkedik egyelőre abban, hogy az államnak több pénze lesz, ha kevesebbet ad ki s hogy pontosabban fogja fizetni az adóját a kereskedő és az iparos, ha a tisztviselő kevesebbet költ el az üzletében. Hogy Franciaország fél belesodródni abba a körforgásba, amely minden fizetéscsökkentés után új kiábrándulást s ezután új csökkentést hoz, ez érthető. Ha először kellene csinálnunk, mi is valószínűleg meggondolnánk.

Ne csak a gazdaadósságoknál, de általában 3% legyen a legmagasabb kamatláb s az adókedvezményeket terjesszék ki minden adóhátralékosra

Budapest, november 24. A Ház ülésének elején az elnök bejelentette, hogy Temple Rezső indítványt nyújtott be a 8 órás ülések tartásával kapcsolatban. Ezután folytatták a gazdaadósságokról szóló törvényjavaslat tárgyalását.

Fábián Béla hosszabb beszédében indokolta meg a bizottsági tárgyalás során benyújtott külön véleményét, illetőleg határozati javaslatát. Ebben azt követeli, hogy az adókedvezményeket terjesszék ki minden adóhátralékosra,

továbbá, hogyha a védett birtok tulajdonosa a rendelet életbelépése után csinál adósságot, köteles legyen azt megfizetni, illetve ne vonatkozzék rá a rendelet idevágó intézkedése. A gazdákat csak úgy lehet a mai súlyos helyzetből kivezetni, hogyha csökkentik a közterheket és piacot teremtenek a mezőgazdasági termények számára. A javaslatot nem fogadja el.

Tóth Pál: A javaslat nem teremti megkülönböztetést a gazdátársadalom és a városi lakosság között.

Eckhardt Tibor kifejtette, hogy évekig semmiféle nemzetközi segítségre nem számíthatunk sem mi, sem más ország. Minden államnak a maga erőforrásaiból kell megélnie, ha tehát a külföld nem segít

meg minket, akkor ez feljogosít arra, hogy a pénzügyi kérdések rendezésénél ne a nemzetközi obligátokat tekintsük fontosnak, hanem a nemzet életlehetőségeit.

A mai viszonyok között a külföld tőlünk fizetéseket nem követelhet. Első feladatunk a termelés folytonosságának a fentartása. Ezután sorba vette, hogy az egyes birtokkategóriáknál milyen megoldást tart szükségesnek.

Sürgősen szükség van a Nemzeti Bank hivatalos kamatlábjának leszállítására, ne csak a gazdaadósságoknál, de általában 3% legyen a legmagasabb kamatláb.

Tegyen a kormány átfogó intézkedéseket, amelyek egyforma megélté-
tési feltételeket teremtenek és szakítson a segélyosztogatás rendszerével, mert ez demoralizál. A javaslatot nem fogadja el.

Malasits Géza a költségvetés csökkentését kívánja. Támadta a kartellpolitikát s a javaslatot nem fogadja el.

Hibáztatta Malasits továbbá, hogy a kormány tagjai messze távolságokra utaznak külpolitikai utakra, de a bennünket környező államokkal nem keresnek megegyezést gazdasági téren.

Az elnök javaslatára a Ház kimondta, hogy a legközelebbi ülést kedden, november 28-án délután 4 órakor tartja.

Felolvastak még két miniszteri választ az írásbeli interpellációkra s ezzel az ülés 9 óra után véget ért.

A kormány javaslaton dolgozik, hogy a gazdakedvezményeket az adófizetés terén kiterjessze a kereskedőkre és iparosokra is

Budapest, november 24. Több oldalról felhangzott a kívánság, hogy a kormány terjessze ki a gazdakedvezményeket a kereskedőkre és iparosokra is. E tárgyalás már tárgyalások folytak a pénzügyminisztériumban és ezek szerint az az elgondolás, hogy egyéni elbírálás alapján biztosítsák a kereskedőknek és iparosoknak a kedvezményeket. Az adóhátralékosok öt évem keresztül fizethetik meg hátralékaikat. Dr. Vargha Imre államtitkár kijelentette, hogy a 300 millió pengő adóhátralék és örökösödési illetékhátralék rendezésének módját és eszközét már régebben keresi a pénzügyminisztérium és most az államkincstár és a polgárság érdekeinek összeegyeztetésével talál is megoldási módot.

Ezidőszerint azonban kormányunk abban töri a fejét, hogy miként lehetne egyszerűsíteni az adózást, amit a magyar adófizető viszont még kétkedőbb szemmel néz, mint a költségvetési machinációkat a francia. Állítólag arról van szó, hogy a nagy adózás terhét levegyék a győngye vállakról és áthárítsák azokra, akik még elbírnak valamivel többet is. Kormányunk azzal a meszeszerű optimizmussal, amelyet több ízben tapasztaltunk fájón, valószínűleg talál majd ilyen, még mindig megterhelésre váró rétegeket. Mi azonban, akik a valódi élet sivatagján epedünk egy csöppnyi könnyebbéért, ami talán azt jelentené, hogy a vándorút végéig kibírjuk, kétkedéssel nézünk szét a debreceni mezőn. Vajjon, itt is lennének még meg nem terhelt adóalanyok? És akármily gyanakvással szemléljük az egymás ábrázatát, legfeljebb egyénekre „pikkeltetünk”, de „rétegeket” nem tudunk kiválasztani. És, nem tehetünk róla, úgy nézünk az „egyszerűsítés” elé, mint egy komor felleg feltüremlésére az ég alján. Mert attól félünk, hogy ha van még olyan réteg, amely további adóterheket elbír, éppen azt nem látja meg a kivetői bölcsesség. Mert, ha meglátta volna, bizonyára nem várt volna a megterhelésével idáig. Vagy, ha látta és mégsem terhélte meg, annak olyan oka van, ami ma is fennáll. Minél fogva adófizető társainkkal kórusban énekelhetjük a Cigánybáró című operettből, teljes alkalomszerűséggel: Vigyázni kell, félni kell...

**Gyümölcsfa
ápoláshoz**
bevált készítmények
eredeti gyári áron

Kontsek Géza
k. r. t.

Istentiszteleti rend

Vasárnap, november 26-án

A református templomokban.
Nagytemplomban d. e. 10 óra: dr. Soós Béla, d. u. 5 óra: dr. Lencz G. Sándor. Kistemplomban d. e. 9 óra: Magyar Bertalan, 11 óra: Kálás Ferenc, d. u. 5 óra: Kovács Árpád. Kossuth u. templomban d. e. 10 óra: dr. Lencz G. Sándor, d. u. 5 óra: Seres Zoltán. Árpád-téren d. e. 9 óra: gyermekistentisztelet, prédikál: dr. Soós Béla, 10 óra: Molnár Ferenc, d. u. 3 óra: Márki Kálmán. Ispótylón d. e. 10 óra: Baja Mihály, d. u. 5 óra: Kovács József, d. u. 3 óra: Kovács József. Csapókerthben d. e. 10 óra: Halász András, d. u. 3 óra: Nagy József th. Nyulason d. e. 10 óra: Murányi Árpád th. Kerekestelepen d. u. 3 óra: Kovács István th. Diószegi úton d. e. fél 11 óra: Kántor József. Hegyesen d. e. 10 óra: Beke Tibor. Elepen d. u. 2 óra: Beke Tibor. Pacon d. e. 10 óra: Kovács Árpád. Halápon d. e. 10 óra: Bagdy Dániel. Ondód-Kádárdülön d. e. 10 óra: v. Szabó Endre. Szepesen d. e. 10 óra: Mezey Béla. Pallagon d. e. 10 óra: Uray Sándor. Tégláskertben d. u. 3 óra: Koppányi Gy. th. Wolaffkatelepen d. u. 3 óra: Bartha Tibor th. Téglavetőben d. u. 3 óra: Kosztolenszky Z. th. Sámsoni úti iskolában d. u. 4 óra: Janka Béla th.

A római kápolnában. Pünköszt utáni XXVI. vasárnap. — Szentmisék a szokott rendben: reggel 6, 7, 8, 9, 11, háromnegyed tizenkettő és félegy óraor csendes szentmisék. — Féltykor ünnepélyes nagymisét mond és utána prédikál dr. Lindenberger János apostoli kormányzó. Délután 5 óraor litánia. — Csapókerthben 10 óraor szentmisét mond és prédikál Kummergruber Emil kegyesrendi tanár. — Nyilas-telepen 10 óraor Lőrincz Gábor kegyesrendi tanár. — Homokkertben 10 óraor Szabó Imre káplán. Augusztaszanatóriumban Somogyi Ferenc káplán. — Hajdúsámsonban 9 óraor Révész István káplán. — Nagymacson 10 óraor dr. Varasdy László kegyesrendi tanár.

Az evangélikus templomban — (Miklós ucca 3. szám.) vasárnap délelőtt 9 óraor ifjúsági istentisztelet. Prédikál Labossa Lajos hitoktató, 10 óraor a halottak emlé-

Háztartási alkalmazottat?

keres!

A leggyorsabban a Független Ujság apróhirdetése útján találja meg.

kezetére istentisztelet. Prédikál Pass László lelkész. Este 6 óraor istentisztelet igehirdetéssel. Prédikál Pass László lelkész.

A gör. szert. római káth. templomban reggel 7 óraor reggeli istentisztelet, 8 óraor diákmissze, 9 óraor katonamissze, 10 óraor nagy szentmissze, a szentbeszédet Fodor Antal s. lelkész tartja. — Délután fél 4 óraor rózsafüzér ájtatosság, 4 óraor vecsernye, utána szentbeszéd és szentségimádás.

A baptista imaházban. A Szapanos ucca 23. szám alatt levő imaházban vasárnap délelőtt fél 9-től fél 10-ig imaáhitat, fél 10-től fél 11-ig prédikáció, 11-től 12-ig vasárnap iskolá, délután 6-tól 7-ig

Alapítva 1900

Telefon 1172

LEGOLCSOBBAN

szerezheti be őszi és téli ruha-szükségletét úgy angol, mint hazai szövetekekből, harisnya, zokni, nyakkendő, kesztyű, kamasi stb. Fazondij 35 P

MOSKOVITS JÓZSEF uriszabó Piac 41.

prédikáció, fél 8-tól 9-ig vallásos estély vegyeskar és zeneszámokkal. Vendégszónok egész nap ifj. Szabadi Gusztáv, a Magyar Baptista Ifjúsági Szövetség főtákará. Szerdán este 7-8-ig prédikáció, Péntek este 7-8-ig biblióra szabad-hozzászólással.

Meghalt a gyermektragédia fiúszereplője

Budapest, november 24. A London-szállodában lefolyt kettős szerelmi dráma fiatal hőse, László Béla ma reggel a Rókus-kórházban súlyos szenvedés után meghalt.

László Béla belső szervezetét az erős méreg teljesen felégette, torokát, nyelöcsövét a lugkó összeroncította, úgy hogy az orvosok azonnal látták, hogy aligha tudják menteni az életnek. Kihallgatni nem lehetett, mert nem tudott beszélni és tegnap egész nap szörnyű kínjai voltak, amelyeket az orvosok injekciókkal enyhítettek s ma hajnalban azután meghalt. A leány ugyancsak súlyos állapotban fekszik a kórházban, de őt esetleg meg lehet menteni.

Olasz író a magyar revízió szolgálatában

A magyar-olasz barátsági szerződés aláírása óta, amely 1927 április másodikán Rómában történt meg, újabb és újabb megnyilvánulást tapasztalhatjuk a két nemzet egyetemes elköltő kapcsolatoknak. E kapcsolatok erősítésén Olaszországban egész gárda dolgozik. A magyarbarát munka egyik legtervszerűbben működő központja az olasz gazdasági és mondhatnánk a szellemi életben is irányító szerepet vívó Milánó. Itt alakult az első „Amici dell'Ungheria” egyesület Alfieri volt államtitkár és Pollini egyetemi tanár vezetése alatt. Itt írja magyar tárgyú műveit Gaslini, aki Rothermere híres cikkét megelőzve, már tíz éve hirdeti a revízió gondolatát. Itt, a Popolo d'Italia hasábjain jelennek meg Gino Cucchetti a magyar igazságért sikra szálló cikkei.

Cucchetti kellemes emlékek fűzik Debrecenhez. Most három éve köztünk járt s a vármegyeháza dísztermében összegyűlt hatalmas és előkelő közönség előtt előadást tartott. Az akkori kedves kapcsolatok felújítása lesz szombat este hat óraor a Déri-múzeum dísztermében tartandó előadása, amelyen a revízió mozgalom multját, jelenét s — ami bennünket közelebből érdekel — jövőjét fogja ismertetni.

Cucchetti a Revízió Liga vendégeként tartózkodik Magyarországon. Budapesten, Nagykanizsán, Pécsen és Szegeden is előadásokat tart. Debreceni programját a Revízió Liga helyi csoportja állította össze dr. Vargha Elemér helyettes polgármester irányítása mellett. Az illusztris vendég és felesége — aki magyar nő — megjelennek a Monti Kör vasárnap délelőtti ünnepi összejövetelén, amelynek keretében Cucchetti alkalmat vesz magának az újabb olasz irodalmi törekvések ismertetésére. Ez az előadása is nagy érdeklődést váltott ki a közönség körében, annál is inkább, mert Cucchetti maga is költő. Egyik könyvének éppen „Magyar rapszódia” a címe.

Gino Cucchetti előadását szombaton este 6 óraor tartja a Déri-múzeumban.

A híres magyar-barát olasz író szombaton délelben a pesti gyorsal érkezik Debrecenbe, ahol a Monti Kör látja vendégül. Az állomáson Vargha Elemér h. polgármester, a Revízió Liga debreceni csoportjának elnöke, dr. Hankiss János társelnök, Csobán Endre, a Monti Kör elnöke, a MANSZ nevében dr. Fráter Pálné és még többen fogadják.

KATALIN

napra o'csó és szép ajándéktárgyak

DEBRECENI ÜVEGKERESKEDELMI Rt.-nél
Rózsá ucca 2.

Újabb kormányválság van Franciaországban

Páris, november 24. A francia kamara éjszakai ülésén izgalmas jelenetek játszódtak le. A Sarraut-kormány még éjjel 2 óraor bizalmi szavazatot kapott, később azonban a kormány váratlanul kisebbségben maradt. A leszavazás érdekessége az, hogy nemcsak a neoszocialisták, hanem a középső pártok sok tagja is a kormány ellen fordult.

Amikor az eredményt kihírdették, a miniszterelnök és a miniszterek azonnal elhagyták az üléstermet és már hajnali négy óraor megjelentek Lebrun elnöknel. A köztársasági elnököt álmából kel-

tették fel s benyújtották neki a kormány lemondását.

Páris, november 24. A délelőtt folyamán politikai körökben főleg két nevet emlegettek a miniszterelnöki tisztségre. *Chautemps* belügyminiszter és *Herriot* nevet. Emlegetik továbbá *De Monzie*-t, a magyarbarát szenátort is. *Daladier* nagy erélyét a radikális párt egyelőre tartálékban tartja. Felvetődik egy tisztán szakemberekből álló kormány gondolata. Egy ilyen kormány vezetésére *Bonnet*, a kitűnő pénzügyi szakember, a két előző kormány pénzügyminisztere volna a leghivatottabb.

Dr. Hegyemegi Kiss Pál két interpellációja a debreceni gazdaggyűlésről s a kisiparosok és kiskereskedők helyzetéről

Dr. Hegyemegi Kiss Pál képviselő a következő két interpellációt jegyezte be a legközelebbi interpellációs napra:

A kisiparosok és kiskereskedők helyzetéről a kereskedelmi miniszterhez.

A kisiparosok és kiskereskedők mindenütt rendkívül panaszkodnak a keresethiány, és a súlyos megterhelések miatt. Panaszolják azt is, hogy az inségmunkálatok is csak elősegítik a keresethiányt, mert sok olyan munkát, amelyet tulajdonképpen csak szakiparosok végezhetnek el, a hatóságoknak az inségsekkel kell végeztetniük. Viszont az inségadót kivetik a munkanélküli iparosokra és kereskedőkre is. Panaszolják, hogy több városban a kereseti adót a mai súlyos viszonyok dacára felemlélik.

Panaszolják, hogy az adórögzítéssel kapcsolatos felmondási eljárásnál a hatóságok méltányos állápontra nem igen helyezkedtek és így ma több a terhük, mint volt, azonban a munkahiány egy éven belül is 100%-al fokozódott.

Panaszolják a teljes hitelhiányt,

megütköznek azon összegek csökkenésén, amelyeket a kereskedelmiügyi miniszter a törvényhatóságokkal egyetemben ipari és kereskedelmi kölcsön címén az egyes helyeken rendelkezésükre bocsát.

Szíveskedjék Miniszter Ur nyilatkozni, minő intézkedéseket tervez a kormány a kisipar és kiskereskedelem felkarolása érdekében.

Interpelláció a belügyminiszterhez a debreceni gazdaggyűlésről.

Szíveskedjék Belügyminiszter Ur tájékoztatni, miért nem engedték meg a Tiszántúlon, Debrecenben a debreceni gazdák gyűlését és mi tette szükségessé azokat a rendkívül költséges közbiztonsági intézkedéseket, amelyeket a gazdaggyűlés napján a községekben fogantatosítottak.

— Felhívás a frontharcosokhoz! Karácsony alkalmával a rászoruló bajtársainkat természetbeni segéllyel óhajtjuk támogatni. A rászorult s azt igénybe venni kívánók jelentkezzenek a csoport titkárnál szö. vagy írásbelileg e hó 25-ig, szombatig bezárólag.

— Mindennapos székszorulás, vastagbélhurut, felfuvódás, oldalfájás, légzési zavar, szivdobogás, fejfájás, fülzúgás, szédülés és lehangoltság eseteiben a természetes „Ferenc József” keserűviz a bélműködést rendezve behozza a megszabadítja az embert a kellemetlen érzésektől.

30 pengő büntetés gondatlanságból okozott súlyos testi sértésért

A múlt év áprilisában Elek Sándor lovai megvadultak és elragadták a szekeret. Fodor László, rendőrfőtörzsörmester a lovak elé ugrott, hogy megfékezze azokat. A zablá azonban el volt törve és Elek nem tudta megállítani a lovakat. Fodor László lezuhant és olyan szerencsétlenül esett, hogy koponyaalapi törést szenvedett.

Fodor László nem kéri vádlott megbüntetését. A bíróság bűnösnek mondta ki Elek Sándort gondatlanságból okozott súlyos testi sértés vétségében és ezért 30 pengő pénzbüntetésre ítélte, az ítéletet azonban 3 évre felfüggesztette.

Az ítélet jogerős.

Erdélyi lap dr. Vásáry István polgármesterről Debrecenről

Az erdélyi országos magyar párt hivatalos lapja, a „Keleti Ujság” magyar vidéki városokról szóló számat adott ki. Ebben a számban Debrecenről is megemlékezik és többek között ezeket írja:

„Vásáry debreceni polgármester egyike a legkonceptiózusabb magyar férfiaknak. Kíváncsiak voltunk rá, aki gazdaságilag oly nehéz napokban is nagyra tudta fejleszteni és tenni városát.

Vásáry érdeme, hogy Debrecen Magyarországnak második városa, nemcsak lélekszámban, de főképp kulturális felkészültségben, urbanus csinoságban. Ez az alvónak, renyhének mondott város felébredt új vezetőinek varázsvesszejétől. Meghatódva néztük az egyetemi épületeket, a könyvtárt, a múzeumot. Olyan értékei vannak a Dérimúzeumnak, melyeket akármely nagyvárosi múzeum megirigyelhetne.

Vásáry polgármester érdeme, hogy Debrecenben olyan fürdőtelep létesült, mely alkalmas turisztikai kihasználásra is.

Vásáry érdeme, hogy a Nagyerdő szélén óriási méretű Stadion épül, amelyhez fogható egy sincs még az országban.”

A cikk meleg szavakban emlékezik meg a Magyar Városok Kulturális Szövetségének működéséről. A magyar kisebbségi kultúra szempontjából rendkívüli fontosságúnak tartja, hogy segítségére sietett az utódállamok magyar irodalmának. A szövetség sorra látja vendégül a szlovenszói és erdélyi magyar írókat, rendező felolvasó estélyüket. Most a 18 magyar városban jutnak szóhoz a szövetség által az erdélyi írók. Magasabb nézőpontból ítéelve, nem lehet eléggé méltányolni ennek az akciónak horderejét. Ez a munka a magyar irodalom szabadságharca. Rámutat arra a nemzeti szempontból értékes munkára, amelyet a szövetség megszervezése körül dr. Kuthy Sándor végez, aki hídat teremtett négy ország magyarsága között.

Külön cikk emlékezik meg a debreceni magyar írókról. Oláh Gáborról, Térey Sándorról, Németh László debreceni kátéjáról, a debreceni Ady Társaságról. Megemlíti, hogy a debreceni írókat te-

hetségükön kívül ritka akarat is fűti, izzig-vérig szerelmesei nemcsak a népnek, hanem az igazságnak is és e szent izzás lángjainál nemcsak fényeskedni, de melegíteni is akarnak.

Mindenesetre rendkívül örvendetes, hogy az erdélyi magyarság a

mai nehéz helyzetében felfigyel arra a munkára, melyet a magyar városok polgármesterei, a városok szövetsége és a debreceni kultúra vezetői végeznek. Az erdélyi magyarságra nézve fölemelő és lelkesítő tudni, hogy a magyar vidéki városok élni akarnak és tudnak.

Lelkes, szép, művészi ünnepség volt a Bókay-est

Tegnap este zsufolásig megtöltötte az előkelő közönség a gyermekklinika előadótermét, ahol dr. Neuber Ede egyetemi tanár megnyitóját után dr. Bókay János professzor tartott élvezetes és értékes előadást „Az orvos és a zene” címmel. Az előadásban mély gondolatokkal fejtegette az orvos és a zene kapcsolatát, illetve azt a lelki behatást, amelyet a muzsika az orvosokra gyakorol. Kiválóan felépített előadását a közönség lelkesen tapsolta. Oláh Emil énekelt ezután Láng Sándor dr. zongorakíséréte mellett nagy siker-

rel, majd Borodin, a híres orvos-zeneész A-dur kvartettjét adta elő a hírneves debreceni művészkvartett, a mű minden szépségét érvényre juttatva: Piribauer Ferenc, Jakuts István, dr. Sebestyén Lipót és dr. Szenes Zsigmond. Végül Neuber Ede professzor átnyújtotta Bókay Jánosnak, a nagynevű tudósnek a Debreceni Orvosegyesület díszoklevelét.

A világhírű tudóst és a szép estén közreműködő művészeket az előkelő, díszes közönség hosszan és lelkesen ünnepelte.

METEOR CSILLÁR VEZET!

Valutaüzérkedéssel gyanúsítanak a pénzügyőrök egy debreceni házaspárt

A pénzügyőrök Szilágyi Lajos, Arany János ucca 57. szám alatti lakost és feleségét valutaüzérkedéssel gyanúsítják és az ügyészségre feljelentést is tettek ellenük. A pénzügyőrök szerint Szilágyiék nál dollárra szóló csekkönyvlatot találtak, amely 320 dollárról volt kiállítva. A gyanú szerint több csekklapot felhasználáltak, anélkül, hogy a Nemzeti Banknak jelentést tettek volna arról, hogy külföldi fizetőeszköz van a birtokukban.

A nyomozás során Szilágyiné előadta,

hogy Amerikában élő édesanyja látogatásban volt Debrecenben és akkor adta neki az amerikai bankra írt csekkönyvet, mert az volt a tervük, hogy kimegy Amerikába. Az utazásból nem lett semmi és a csekkönyvet megsemmisítette, erről értesítette is az édesanyját. Az egy csekklap véletlenségből maradtatott vissza a lakásban. A dolláros csekklapot nem használták fel, jelenteni azért nem jelentették, mert nem tudták az erre vonatkozó rendelkezést.

Ez a Gyuró olyan remek betörő, kérem, hogyha ránéz egy zárra, az már magától is kinyílik — mondta a betörőbanda tagja a mborájáról

Egyre nagyobb eréllyel folytatja a nyomozás: a rendőrség a legutóbb elfogott betörőbanda ügyében. Most már kiderült, hogy a tiztagú bűnszövetkezet végigfosztogatta csaknem valamennyi tisztánülő várost és községet. Nemrégén Karcagon jártak, ahol egy éjszaka kirabolták a református és a zsidó templomot, valamint egy trafikot és egy hentesüzletet.

Kiderült az is, hogy ők törtek be a Papírforgalmi Rt. helyiségébe is. Onnan magukkal akarták vinni a vállalat páncélszásszáját is s evégből egy kézikocsit vittek magukkal. A páncélszekrény azonban olyan nehéz volt, hogy nem tudták kivinni a helyiségből.

A betörők egyébként most már teljes beismerésben vannak és kiderült az is, hogy a bandának egyik hajdúdorogi tagja, Gyuró István már szintén több ízben volt büntetve lopásért. Amikor Szabó Ferenc, aki már gyilkosságért is ült börtönben, vallomást tett, Gyuró Istvánra vonatkozólag megjegyezte:

— Ez a Gyuró olyan remek betörő, kérem, hogyha ránéz egy zárra, az már magától is kinyílik!...

Kiderült még az is, hogy a banda egy éjszaka több betörést is követett el. Amikor a badacsonyi horraktárba betörték és onnan is zsákmányt vittek magukkal, utána átmentek a

szomszédban levő cipőüzletbe s négy pár cipőt magukkal vittek. Herskovits József, az üzlet tulajdonosa csak most szerzett tudomást erről a lopásról, amikor a betörők vallomása alapján detektívek jelentek meg a helyszínen. Amikor özv. Keresztes Béláné lakására törtek be és közel ötezer pengő értékű zsákmányt vittek magukkal, akkor is elmentek még másfelé fosztogatni.

A rendőrség ügyükben még tovább folytatja a nyomozást, mert valószínű, hogy a bandának még több tagja is volt.

Látta már a repülő és csolnak fényképeket? BURG IZSÓ
kirkataiban (SZENT ANNA U 5)?
Ön is készítesse őket!

Dr. Juhász Nagy Sándor előadása a Soli Deo Gloria szövetség ünnepélyén

A debreceni református diákok Soli Deo Gloria szövetsége november hó 26-án, vasárnap délután 5 órai kezdettel a Kollégium dísztermében nagyszabású, igen magas színvonalú ünnepélyt rendez. Az ünnepélyen megnyitóbeszédet mond Uray Sándor lelképásztor, egyházkerületi tanácsbíró. Énekel Maday Ilona, kíséri Veszprémy Katalin. Az ünnepély középpontjában dr. Juhász Nagy Sándor volt igazságügyminiszter, egyházkerületi tanácsbíró előadása áll. Szavalt Tömöröy Ödön hittanhallgató, a debreceni egyetemi ifjúság egyik legkiválóbb szavalója. Énekel a nagymultú, ősi kollégiumi Kántus. Záróbeszédet mond dr. Illyés Endre, a Dóczi-intézet kiváló új tanára. A nagyszabású ünnepélyre belépődíj nincs. Műsor megváltás 30 fillér. A Soli Deo Gloria Diákszövetség nagyszabású, sokat ígérő ünnepélyre szeretettel hívjuk fel lapunk olvasóinak figyelmét.

ANYAKÖNYVI HIREK

A debreceni állami anyakönyvi hivatalnál e hó 24-én, pénteken a következő bejelentések történtek:

Születések: Tokai János lómészáros, leány: Róza. Major Gyula kereskedősegéd, fiú: Gyula. Bagi József kertész, fiú: József. Bordás János majoros, fiú: Ferenc. Gabi Antal csász, leány: Julia. Kátóna Lajos napszámos, leány: Julia. Asztalos István cipész, fiú: Barna. Farkas Sándor földmunkás, leány: Margit. Farkas Kálmán cipész, fiú: Kálmán. Orosz József földmunkás, leány: Erzsébet. Pipó István bérlő, leány: Róza. Pál József kerékgyártó, fiú: Zoltán. Juhász Imre földmunkás, fiú: János. Storiczki Antal asztalos, leány: Mária. 1 halvaszületés és 1 törvénytelen újszülött.

Eljegyzések: Friedler Géza — Kohn Lotti. Tóth József — Hornyák Zsuzsanna. Kátóna Ferenc — Kovács Margit. Valah István — Rakovics Etelka.

Halálozások: Hatvani István ref. 55 éves, Budai E. u. 19. Takács Gáborné Horváth Erzsébet ref. 19 éves, Bellegelő 105. Tóth Mária ref. 10 hónapos, Pesti u. 4. Karácsonyi Sándor ref. 28 éves, Késes ucca 61.

LAPUNKAT PARTOLJA, HA A „FÜGGETLEN UJSÁG”-BAN HIRDETŐ CÉGEKNEL SZERZIBE SZUKSÉGLETEIT.

HA MÉG NEM LÁTTA, SI ESEN MEGNÉZNI JAN KIEPURA
mindenki által megcsodált filmjét a **DALOLA MAMOR-t**
az Urániában
Előadások kezdete: 5—7—9 órakor.
Jegyelővétel délelőtt 11-től 1 óráig



Egy világhírű amatőrfényképész előadása Debrecenben

Hírt adtunk már róla, hogy Vadas Ernő, a világ egyik leghíresebb amatőrfényképésze előadást tart Debrecenben a Déri-múzeumban. Nemcsak a képzett amatőrök, hanem a kezdők is nagyon sok érdekes dolgot hallhatnak, mert bemutatják nekik vetített képekben is a legújabb anyagok használati módjait és a velük elérhető eredményeket.

Az előadás vasárnap este hét órakor lesz és belépődíj nincs. A zsűfolság elkerülése végett az ingyenes helyekre, amelyek számozva vannak, belépőjegyeket bocsátanak ki, de ezek semmibe sem kerülnek és egész szombati napon este hatig átvehetők a MAOSz alelnökénél, Aszmann Ferencnél, Piac ucca 27. szám alatt.

Vasárnap, e hó 26-án lesz a repülőmodellverseny

A Debreceni Sportrepülő Egyesület már régebben meghirdetett repülőmodellversenyt részint a rossz időjárás, részint a múlt vasárnap megtartott tornászanként miatt kénytelen volt folyó hó 26-ra elhalasztani. A nagyszabású versenyt jó idő esetén okvetlenül megtartja a sportrepülő egyesület a Mentelep melletti vásártéren, melyen már felszereltette a siklógépek indításához szükséges magas starthelyet. Nagyszerűen sikerültek a nevezések, amennyiben 55 gép indul a versenyen, melynek mintaszerű lebonyolítását Schwetz Zoltán légügyi felügyelő elnöksége alatt működő rendezőbizottság és egyben a zsűri minden vonalon biztosítja.

Mindkét kategóriában érdekes küzdelmek várhatók. A siklórepülők indítását a közelmúltban Gödöllőn lezajlott cserkész-dzsemborin győztes kis gépeiket, míg a gumimotoros gépek közül a gödöllői bemutatón nagyon sikeresen szerepelt gépeken kívül újabb modellek teszik érdekessé a küzdelmet. A debreceniek legerősebb versenytársai a hajdúböszörményi modellezők, akik 15 gépet indítanak — a siker nagy reményével!

Az „Olimpia” sportáruházban két modell várja megtekintésre az érdeklődőket. Ott vannak kiállítva a versenydíjak is. A Magyar Aero Szövetség a Justice for Hungary miniatűr-modelljét ajánlotta egyik díj gyanánt, mely szintén a kiállított versenydíjak között szerepel.

A verseny megtekintése díjtalan, kényelmes villamosközlekedést nyújt a Hévíz. Hatvan uccai vonala, melynek végállomása a verseny színhelyéhez pár lépésnyire fekszik.

Vásároljon hirdetőinknél.

Egy magyar ujságíró ellen indított sajtóperben leleplezték a sinfalvai oláh brutalitásokat

Kolozsvár, november 24. A szatmári törvényszéki tárgyaláson, melynek során Dénes Sándort, a Szamos szerkesztőjét elbűnték, mert lapjában tudósítást közölt azokról a rombolásokról, amelyeket a felizgató román parasztok a tordai revízióellenes gyűlésen vittek véghez a magyarok Sinfalva és Borrév községeiben, a tanuvallomások ijeszítő képet adtak.

Kiderült, hogy a csendőrség csak este 6 órakor, vagyis 2 órával a rombolások befejezése után jelent meg a helyszínen.

Arkossy Tamás, a sinfalvai unitárius lelkész a tüntetők elől a templomtoronyba menekült, onnan kellett néznie, mint rombolják szét egész vagyonát.

Míg a rombolás tartott, a zavarók a templom elé cigánybandát állítottak, így huzatáltak.

Szabó Lőrinc sinfalvai lakos házába a kertjén keresztül törtek be, felesége, leánya és fia az éléskamrába menekültek. A házat teljesen kifosztották és feldúlták. Botár Ferencné az eset után kiállott izgalma miatt megzavarodott. Barla Pál lakásán semmi sem maradt épen. A család a pincébe menekült a zavarók elől, felesége ma is élet-halál között lebeg, olyan súlyos idegrázkódás érte. Barla Józsefnek nyolc helyen verték be a fejét, úgy hogy 13 kapoccsal varrták össze az orvosok. Feleségét úgy elverték, hogy csupa kék folt lett a háta.

RUHACSERE üzlet megszűnik! — Viselt, kopott ruháit divatos gya p j u s z ö v e i r e c s e r e l e m m i g a k é s z l e t t a r t H E G Y I , S A S U C C A 4 .

Az egyetemen pénteken is folytak az eltanácsolások

A zsidó hallgatókat szembesítették a verekedésekben résztvevőkkel, akik tagadnak

A debreceni egyetemen pénteken folytatódott a kínos eltanácsolási jelenetek.

A bajtársak az előadásokra érkező zsidó diákokat „saját érdeklükben” még mindig eltanácsolták az egyetemről.

Egyedül Benedek László professzor óráját hallgatók végig a zsidó diákok, onnan viszont a keresztény hallgatók vonultak ki. Benedek professzor ekkor kijelentette, hogy az előadást megismétli majd a keresztények számára is, viszont megismétli a zsidó diákok számára is azokat az előadásokat, amelyeken az eltanácsolások, illetve a verekedések miatt nem vehettek részt.

Az egyik egyetemi tanár óráját csupán egy diák hallgatta végig. A

professzor azonban nyugodtan megtartotta az egy diák előtt is előadását.

A zsidó egyetemi ifjúság pénteken délelőtt: küldöttségileg megjelent dr. Vásáry István polgármesternél, aki megígérte a küldöttség előtt, hogy igyekszik közbenjárni és segíteni a helyzetükön.

Pénteken délután pedig az egyetemi tanács folytatta a zsidó diákok kihallgatását és szembesítették őket azokkal a keresztény egyetemi hallgatókkal, akiket azzal vádoltak, hogy résztvettek a verekedésekben.

A szembesítések során felismert keresztény diákok tagadták, hogy résztvettek volna a verekedésekben.

Az egyetemi tanács hétfőn folytatja a kihallgatásokat.

Vargha László mezőgazdasági kamarai titkár nagysikerű előadása a Magyar Nemzetpolitikai Társaság ülésén

A Magyar Nemzetpolitikai Társaság meghívására Vargha László, a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara titkára előadást tartott. Az előadó ülést vitte Czeplédy Béla kamarai igazgató, a társaság debreceni csoportjának elnöke nyitotta meg szép és előkelő közönség jelenlétében.

Vargha László a világgazdasági válság jelenségeivel foglalkozott. Rámutatott a természeti emberi törvények bekövetkezett összehatására és ennek következményeire, a világháborúra és a bekövetkezett világválságra, a termelés és fogyasztás egyensúlyának felborulására, majd rátért a magyar gazdasági válság tényezőire, amelyeknek egyike saját gazdaságpolitikánk fogyatékossága. A válság belső okainak egyik legjelentékenyebb tényezője a hitelpolitika. Figyelmünket kívülről maradt az ország agrár jellege s a mezőgazdaság természetének meg nem felelő hitelekre kényeszerült. A mezőgazdaságba befek-

tetett tőkék jövedelmezősége alatta maradt a kamatoknak és így tovább eladósodást idéztek elő. Nem részletezett figyelembe a földteherrendezés iránt hangoztatott követelés, bár 1930-ban még segíteni lehetett volna, de a hitelezői oldalnál ellenállásra találtak a tervek. A később kiadott rendeletek már nagyon kevés segítséget nyújtottak. A válság éppen ezért nagyon elmélyült, úgy hogy az ideit rendezet célját nem fogja elérni. Megoldásnak a bekebelezett gazdatartozások zálogleveles kölcsönné átalakítását, a gazdatartozások 50%-os mérséklését, köztartozásoknál azok teljes értékének figyelembe vételét látja.

A nagy figyelemmel hallgatott rendkívül értékes és mélyen szántó gondolatokkal teljes előadást az elnök köszönte meg az előadónak. Mivel az anyag nagysága miatt a pénteki estén a tárgy már nem volt vita alá bocsátható, a társaság úgy határozott Diczig Alajos indítványára, hogy egy nemsokára közlendő napon rendezzi meg az előadás tárgya felett a vitadélutánt.

Vásárlásainál hivatkozzon lapunkra!

Olcóbb lett
a kóser libahus
1 pengő kilója.
Liba aprólék kilója 60 fill.
BLAU ADOLF, HATVAN UCCA 33.
KORNAUSERNÉL, Simonty ucca 1.

hírek

A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap
Szerkesztősége és kiadóhivatala
Ferenc József ut. 49. Telefon:
32-12.
Felelős szerkesztő: Farkas Lajos.
Előfizetési ár: egész évre 26.—,
félre 14.—, negyedévre 7.—,
egy hóra 2.40 pengő. Külföldre
csak a kétszerese. Egyes szám
és hétköznap 10 fillér, vasár-
nap 20 fillér.

© Mindentudó ©

Ma: 1933 november 25. Szombat. Protestáns: Katalin, róm. kath.: Katalin, izr.: 5694 Kiszl. 7. S. V.

A polgármester fogad: Magánügyekben hétfőn és csütörtökön délelőtt 11 órától 1 óráig, közügyekben kedd és péntek kivételével minden nap délelőtt 11 órától 1 óráig.

A rendőrség telefonszáma: 20-45.

Mentők, tűzoltók, telefon: 04.

Ügyeletes gyógytárak. „Meváltó”, Piac ucca 18. „Aranyegyszaru”, Kosuth ucca 8. „Magyar korona”, Péterfia ucca 10. „Arany János”, Csapó ucca 66. „Szentháromság”, Homokkert, Szabó Kálmán ucca 14. „Hungária”, Vargakert, K. Tóth Kálmán ucca 22.

IDŐJÓSLÁS:

Eső, a hegyeken hó, vagy havas eső, megélnékül szelek, nyugat felől hősülyledés.

A BUDAPESTI RÁDIÓ MŰSORA

A műsorban nem szereplő állandó hétköznapi közvetítések:

9.45: Hírek — 11.10: Nemzetközi vízjelző szolgálat magyarul és németül. — 12.00: Déli harangszó az egyetemi templomból. — 12.30: Hírek. — 1.15: Időjárás, időjelzés. — 2.40: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamok. — 4.45: Időjelzés, időjárás, vizállás, hírek. — 12.00: Himnusz.

SZOMBAT, november 25.

6.45: Torna. Utána: Gramofonlemez. 10: 1. A külföldi mondavilágából. Közben: Gramofonlemez. 12.05: Gramofonlemez. 1.30: Radosné Bock Hilda bécsi dalokat énekel schrammelzene kísérettel. 4: Meseóra. 5: Kutya-macska barátság. Zsirkay János elbeszélése. 5.30: A Magyarországi Munkásdalogyalek Szövetsége képviselőjében az Ujpesti Munkásképző Dalkara és a Budapesti Általános Munkásdalogyalek. 6.10: Rádió amatőrpósta. 6.30: Toll Árpád és Jancsi cigányzenekara. Közben: 7: A rádió tárgysorsjátékának ismertetése. 8: Hírek. 8.15: Színműelőadás a Studióból. Zenebohócok. Commedia del' arte 3 felvonásban. Irta Zilahy Lajos. Rendező Odry Árpád. Utána kb. 10.15: Időjárásjelentés. Majd: Len Baker-jazz a Dunapalotaszállóból Vajda Károly énekszámával. 10.45: Zenekari hangverseny. Vezényel Polgár Tibor.

Társadalmi események

NOVEMBER 25.

NOVEMBER 25.

— „Debreceni Izs. Ifjak” zártkörű összejutása e hó 25-én, szombaton este fél 9 órai kezdettel Bartalis tánchelyiségben lesz megtartva. Érdeklődőket szívesen lát a rendezőség.

— Előadás a KIE-ben. E hó 25-én, szombaton este 6 órakor a KIE (Pisc u. 36.) helyiségében Sallay István ref. lelkész, a Bethánia főtitkára veifittképes előadást tart a C. E. nyári világkonferenciájáról.

— Jótékony célú hangverseny. A debreceni helyőrség tisztikara a tiszti kaszinó Péterfia uccai helyiségében november 25-én pontosan 21 órai kezdettel a kormányzó néfőméltósága nyomormenthő mozgalma javára Terényi Gedeonné énekesnő, Höchtl Margit zongoraművész, Szórad Ferenc operaténés és a 11. haddüszred zenekara közreműködésével hangversenyt rendez. Hangverseny után tánc. Belépőjegy ára: 1 P. Jegyeket a honv. állomásparancsnoknál (Péterfia-laktanya) lehet előre váltani.

NOVEMBER 26.

— Kultúrdelután a csapókereti gyülekezet otthonában. A csapókereti gyülekezet otthonában f. hó 26-án, vasárnap délután 5 órakor a 12-ik és 14-ik teológus belmissziói csoport a csapókereti leánykörrel együtt kultúrdelutánt rendez a következő változatos műsorral: 1. Megnyitó beszéd. Tartja: Halász András vezető-lelkész. 2. Szavai: K. Tóth Piroska leánykörti tag. 3. Énekel: Orosz Árpád th. 4. „A légy az egészség veszedelme” címen előadást tart: vitéz Kanabé Dezső kollégiumi tanár. 5. Zongorán játszik: Román László th. 6. Szóló-ének: Porcsin Mariška leánykörti tag. 7. Szavai: Baczó Balázs th. 8. Klasszikus darabot játszik: Tokay Károly th. 9. „A hitetlen”, egyfelvonásos színmű. Előadja a leánykör. 10. Szavai: Szilágyi Iona leánykörti tag. 11. Magyar dalok. Hegedűn előadja: Balogh Oszkár th., kíséri: Görömbey Zoltán th. 12. Bezáró beszéd. A műsormegváltás a csapókereti szegények számára 20 fillér. Szeretettel hívünk és várunk mindenkit.

— A munkásdalosok vasárnapi kultúrdelutánja. A helybeli Vas- és Fémmunkások Dalkara vasárnap délután 4 órai kezdettel a Munkás-Otthon dísztermében a Városi Zenekola növendékeinek közreműködésével kultúrdelutánt rendez. A kultúrdelután műsorán szerepel a munkásdalosok vegyes és férfi-kórusa. Fenyősi Erzsébet és Bakó József, a Városi Zenekola tagjai, Szűcs Ilonka zongoraművész kíséretével énekszámokkal fogják gyönyörködtetni a hallgatóságot. Muraközy Tibor saját szerzeményeiből játszik hegedűn. A szavalszámokat Bartha József adja. A komoly és változatos műsorra készült előadások iránt a város munkásközönségénél nagy az érdeklődés. A belépődíj mindössze 30 fillér.

— A debreceni ipartestületbe tartozó kőművesiparosok szakosztálya igen fontos ügyekben e hó 26-án, vasárnap délután 9 órakor az ipartestület tanácstermében ülést tart.

— Csokonai ünnepély a Kerekestelepi Olvasókönyvtárban. Vasárnap, 26-án este 5 órai kezdettel tartja meg a Kerekestelepi Olvasókönyvtár, a homokkerti egyházzsolt ifjúságának felkérésével nagyszabású Csokonai-émléknappélyét. Műsor: 1. Megnyitó beszédet tart Kalas Ferenc lelkész. 2. Dr. Baltazár Dezső: „Csokonai emlékére”, szavai: Orosz János th. 3. Émlékbeszédet tart ifj. Kulcsár Ferenc. 4. Csokonai: Tihanyi ekhóhoz, éneklő: Harl Tibor, kíséri hegedűn a Székelyhídy-Kerecsi-Nyitrai-trió. 5. Lilla-dalokat szavai: Koncz Zoltán th. 6. Összefoglaló beszédet tart Törös Károly igazgató. 7. Szünet után Molière 3 felvonásos darabját adják elő az ifjúsági egyesület tagjai. Műsor ára 50, diákoknak 30 fillér. Műsor után tánc.

— Sajtópropaganda-kurszus. Tekintettel a több oldalról megnyilvánuló óhajnak, az Actio Catholica sajtószakosztálya kezdeményezésére november hó 26-ától kezdve egyhetes sajtókurszus lesz azok számára, akik ezt a kérdést közelebbről meg akarják ismerni s alkik ilyen irányú propaganda kifejtésére vállalkoznak. A sajtókurszus naponta délután 6 órakor kezdődik a piarista reálgymináziumban s megtartására Kovács Sándort, a Katolikus Figyelő szerkesztőjét kérték fel. A sajtókurszra előzetes jelentkezés nem szükséges. Előreláthatólag igen sokan vesznek részt rajta; különösen nagy érdeklődés várható az egyes női alakulatok, így a kongregációk, a leányklub és a leánykörök részéről, de nagy számmal lesznek férfiak is. Megvilágítás alá kerül az egész sajtókérdés, a mai és a régi sajtóviszonyok. Ennek a problémának ma az egész országban Kovács Sándor egyik legalaposabb ismerője s ez is nagyban hozzájárul az érdeklődés fokozásához. A kurszus természetesen díjtalan. Egy-egy előadás tartama egy óra.

— A kisipari hitel, Debrecen város lábbelikészítő iparossága e hó 26-án, vasárnap délután fél 10 órakor az ipartestület dísztermében nagy sajtógyűlést rendez a következő tárgysorozattal: 1. Kisipari hitel kérdése. 2. Közszállítás igazságság rendezése. 3. Az országos szövetségbe való tömörülés. 4. A lábbelikészítő ipari kiállítás rendezése. Ezen nagy sajtógyűlésre ez úton is meghívja Debrecen város lábbelikészítő iparosságát és kéri feltétlen és pontos megjelenését az intéző-bizottság.

— Kultúrelőadás a Függetlenség Körében. A Függetlenség Kör kebelében alakult Szabolcska Irodalmi Társaság november 26-án, vasárnap délután 11 órai kezdettel a Függetlenség Kör helyiségében előadást tart. Megnyitó beszédet mond: dr. Fráter Sándor. Csokonairól előadást tart: Harsányi Imre. Emlékezés Szabolcskáról. Irta: Hetényi Kovács János. Felolvassa: Törös Korpássy Mária. Novelláiból felolvás: Bihari László. Szavai: Prém Ferenc.

Debrecen 25, 20 és 10 évvel ezelőtt

1908 NOVEMBER 25. SZERDA. Az elhunyt Kiss Albert lelkes állására több kiváló név került forgalomba, így dr. Baltazár Dezső hajdúböszörményi esperes és Gergely Antal mezőtúri „aranyhajó” pap neve.

A függetlenségi párti városatyák egy része értekezletet tartott s azon dr. Tüdös Jánost akarták a tisztújításon polgármesternek jelöltetni. A belügyminiszter értesítette a várost, hogy jóváhagyta ama határozatát, amellyel a csatornázás építésének megkezdését mondta ki. A csatornázásra 1,300.000 koronát irányoztak elő.

A Kereskedelmi Csarnok ügyészi állást létesített, amelyre dr. Vajda Józsefet választották meg.

Dr. Balkányi Miklós újonnan megválasztott hitközségi elnök tiszteletére a Royalban fényes bankett volt, amelyen többek között felszólalt Krausz Vilmos főrabbi, dr. Popper Alajos, dr. Lőfkovits Márton, dr. Balázs Bertalan, ifj. Schwartz Vilmos, dr. Freund Jenő.

A Gazdakörben Ormándy János akadémiai tanár felolvasást tartott.

1913 NOVEMBER 25. KEDD. A munkásképző szórakoztató delutánján szerepeltek: Sztankay F. Béla, Szentiványi Gitta, dr. Sáfár László.

D. Népszövetségi Hitelszövetkezet tüzelőanyag raktárából tessék venni **tüzfát és szenet** mert legolcsóbban a legjobb veheti Maróthy Gy.-u. 24. Telefon 31-32. A híres Ördi szén nagyraktára. — Olcsó, jó berentei szén kapható.

— Mesedélután. Alighogy lezajlott a postás MANSZ hatalmas kultúrdelutánja, melynek rendezéséért dr. Fekesházy Endrénét és Földes Vilmosét illeti az érdem, fáradságot félretelve most ismételen megrendezi már másodjában a gyermekek részére mesedélutánját e hó 26-án, vasárnap délután 3 órai kezdettel a régi posta épületében (Piac ucca 36.). A gyermekek szeretett Emma nénije gyönyörű tündérmesét fog mesélni, Erdélyi Évike és Lacika csodálatos művészi talajtornát fog bemutatni. A gyermekeknek újonnan betanult dalokat ad elő zongorakísérettel. Majd — a nyolcadik világsoda — a csattogó művész fog egyszerű darabokat bemutatni. Végül Bendeguz bácsi nagy sorsolást rendez, ahol gyönyörű és ami a fő, finom dolgokat lehet nyerni. Belépődíj nincs, azonban a jótékony célra való tekintettel műsormegváltás kötelező, műsor 10 fillér. Számozott ülőhelyek lesznek.

LAPUNKAT PARTOLJA, HA A „FÜGGETLEN UJSÁG”-BAN HIRDETŐ CÉGEKNÉL SZERZI BE SZÜKSÉGLETEIT.

Meleg ünnepségekben részesítették Kuthi Zsigmond igazgató-tanítót abból az alkalomból, hogy az országos egyesület dísztagjává választották.

A főispán Mayer Jenőt számvérvővé nevezte ki.

1923 NOVEMBER 25. VASÁRNAP. A város és az egyházközségek megegyeztek, hogy más telek ellenében az egyház átengedi a városnak a Fűvészteret, amely a Déri-múzeum helyüül kellett.

A Zenekezdők Köre újból megalakul. Vezetőségében helyet foglalnak Márk Endre, dr. Hadházy Zsigmond, dr. Magas Györgyné, Lélay Lajosné, Balás Károly, dr. Csiky Károly, P. Nagy Zoltán, dr. Sebestyén Lipót.

Megnyitotta a népkönyha. Szép ünnepségekben részesítették Szűcs Ferencet, a Márton Gyula és Fia cég üzletvezetőjét, aki 25 évén át volt a cég bizalmi embere. A DKAE részéről Kubinyi Béla, a főnökök részéről Seasztina Jenő, majd Békés Lajos üdvözölték az ünnepeltet.

A református tanítók népes ülést tartottak, amelyen előadtak: Mocsary László, Somorjay László, Simon Károly és Barcza Barna.

Dr. Gaál Zoltán fogorvosi rendelőjét megnyitotta.

Gyászrovat

Kárász Mária, a Debreceni Első Takarékpénztár tiszviselőnöje f. hó 24-én délután várathal elhunyt. Halála a közvetlen családon kívül széles körben kelt mély részvétet. Temetése f. hó 26-án, vasárnap délután 3 órakor lesz a köztemető díszravatalozójából a Dankó temetkezési vállalat rendezésében.

serlegavató dalos-estélyt rendez este 8 órai kezdettel a Korona-vendéglő nagytermében. A belépődíj csekély.

— Ne tegyen rossz fát a tűzre, mert jó minőségűt is kaphat Gabányi utóda, Láng Miklós cégnél, Csapó ucca 28. Telefon 24-49. Tűzifa, mindenfajta magyar szén szobafűtéshez, külföldi koksz, brikett, kovácszén házhoz szállítva kicsinyben és nagyban. Debrecen legrégebbi szén telepe.

— Eltemették öz. dr. Nagy Zsigmondné. Pénteken délután négy órakor nagy részvét mellett temették el öz. dr. Nagy Zsigmondné Hegymegi Kiss Erzsébetet a köztemető ravatalozójából, ahol a gyászoló család mélyen sujtott tagjain kívül megjelentek az elhunytak és családjának tisztelői.

— Kanári és egyéb madáreléség kapható Mezőgazdánál, Debrecen, Hunyadi u. 13.

CELLA-SZERENAD

Meglengetjük a kalapot:
Bagdi három évet kapott.
Óh borzalom!...

Mindamellert mégsem káros:
Ul a hamisanyagáros.
Óh borzalom!...

Vádolt erre, vádolt arra,
Honnan tett szert e nagy garra?
Óh borzalom!...

Szépén sült el e jogesett
Megkapta, amit keresett.
Óh borzalom!...

Mélyen tisztelt Bagdi Antal:
Három évre le a lanttal!
Óh borzalom!...

— Katalin napra legizlésebb virágdíszek Rózsa virágcsarnok, Kossuth u. 3.

— Karácsonyi ajándéknak parzsa szőnyegvet vegyünk Kerékgyártó szőnyegszövődjéből, Kossuth u. 5.

ÜZLETI KÖNYVEI

• az év végére betelnek!

• Ajánlatos azok beszerzéséről már jóelőre gondoskodni.

Mindenféle üzleti- és bankkönyveket speciális rovatozásal, megbízhatóan, olcsón készítünk.

• Áránálattal szívesen szolgálunk.

Nagy Károly és Társai

könyvnyomda • könyvkötészet • vevőnőző intézet • üzleti könyv gyártó • kiskönyvtár

DEBRECEN, Ferenc József ut 49
TELEFON 20-18.

LiLi KALAPSZALON

Eredeti modellek.
Allandó újdonságok!
Legolcsóbb árak!

— **Haszorulás, rossz emésztés, erős bomlási és erjedési folyamat a gyomor-bélhuzamban, bélbaktérium- és gyomorsavtúltengés a természetes „Ferenc József” kesztrüviz használata mellett visszaféjldnek.**

— **Felhívás.** Felhívom a fegyveres hatalomtól nyugdíjazott altiszt bajtársaimat, ilyenek özvegyeit és ellátatlan árvaikat, hogy saját érdekében egy közös érdekeleten folyó hó 26-án, vasárnap délután 3 órakor a debreceni helyőrségi altisztú kaszinóban (Honvéd ucca 1. szám alatt) megjelenni szíveskedjenek, Seprenyi Sándor ny. tiszthelyettes.

— **Az idő halad:** karácsonyi meglepetésekről már most gondoskodjon. Kézimunkáit Kerékgyártó kézimunka iparnál szerezheti be a legolcsóbban és legolcsóbban. Kossuth u. 5.

— **Nyilvános nyugtázás.** A társadalmi inasgánció céljaira a MANSZ P 50. özv. Hajdu Gyuláné pedig P 2 adományt küldött be. Az intézőbizottság az adományért ez úton is köszönetét nyilvánítja.

— **Olcsóbb lett a hús!** Marhahús, szeggy, tarja, konchús, dagadó 42 fill. Felsár, fartó, hátszín, rostélyos, lapocka 58 fill. Növendék marhahús, szeggy, tarja, konchús, dagadó 50 fill., felsár, fartó, hátszín, rostélyos, lapocka 70 fill. Gyengeborjú legolcsóbban Blau húscsarnokában, Deák Ferenc u. 20.

— **Kosár, seprő és mindenféle faedények legolcsóbban beszerezhetők:** Hatvan ucca 53.

— **Két tüzeset.** Két tüzeset is volt tegnap Debrecenben. Az egyik a Hunyadi ucca 11. számú házban volt, ifj. Bajkay János szabóműhelyében, ahová az éjszakai órákban hívták a tűzoltókat. A szabóműhelyben elégett sok ruha és tönkrementek az állványok. A kár több, mint ezer pengő. A másik tüzeset a déli órákban történt a sámsoni úton levő Vajna-testvérek tanyáján, ahol több mázsa szalma elégett. A kár itt néhány száz pengő.

— **Takarékosság!** a jelszavunk. Fülöp Nővérek, Piac 44.

— **Egy hírlapíró a törvényszék folyosóján pofonvágtá az OTI vezérigazgatóját.** Budapestről jelentik: Botrányos jelenet játszódott le pénteken délelőtt a budapesti járásbírószágon. Egy hírlapíró ügyből kifolyólag Berényi Sándor dr. hírlapíró, az Új Nemzedék munkatársa feljelentette Weis Istvánt, az OTI vezérigazgatóját. A tárgyalás felmentéssel végződött, de Weis még a kihallgatás közben sértő szavakat használt Berényivel szemben. Amikor az ügy befejeződött, Berényi Sándor dr. megvárta a folyosón az OTI vezérigazgatóját és hatalmas erővel pofonvágtá. A jelenlevők elkor közbevetették magukat és megakadályozták, hogy verekedés fejlődjön a dologból. Weis István a hírek szerint feljelentést tesz támadója ellen.

— **Vadászfegyverek, löszerek és javítások jótállással legolcsóbban kaphatók Nagy István puskaművesnél, Vár ucca 9.**

— **Tolnai olcsó cipők Piac ucca 67. Női cipők már P 2.50-től.**

— **Részletfizetésre készítem fürdőszoba, víz-csatorna, gáz és központi fűtési munkáit.** Mintaraktár: Szent Anna u. 8. Telefon: 19-37. Gyenes.

— **Hócipőt, sárcipőt tökéletesen javít Orbán, Piac ucca 7. az udvarban.**

— **Elgázolt a kocsi egy kislít.** Béres György nagycseri gazdálkodó Debrecenbe jött szekéren. Az Apponyi ucca 38. számú ház előtt a szekér elé került egy Kocsis Gyula nevű kislít, akit a lovak elgázoltak. A mentők lábtöréssel szállították a klinikára Kocsis Györgyöt.

Gólyóálló üvegtank

Tokióból jelentik: Port Arthurban a japán hadvezetőség szenzációs találmánnyal kísérletezik. Egy japán mérnök ugyanis olyan üveget talált fel, amelyet sem revolver-, sem pedig gépfegyverfolyó nem tud átütni. A találmányt elsősorban a japán hadvezetőség kívánja hasznosítani, de azután lehetővé teszik az iparnak is, hogy ilyen üveget előállítson és exportáljon. A japán hadvezetőség üvegpáncélokot fog készíttetni, amelyeket a hadsereg és a haditengerészet szolgálataiban használnak fel. Elsősorban azonban a rendőrségek veszik majd hasznát a készülő üvegtankoknak, mert rendcsinálási munkálatok során nem kell ágyútelitalálattól tartani.

— **Hölgyek figyelmébe!** Grünfeld Margit és Keller Edéné fehérneműszalonja Debrecen, Batthyány u. 9. sz. Menyasszonyi és babakelengyék, női, férfi és gyermekpizsamák készítése. Függönyök, terítők, párnák montírozása, gépjour, endlízés.

— **Üridivat árak, kalapok, gyönyörű nyakkendők, feltűnő olcsó árak Frank Imréné, Arany Bika.**

— **Öngyilkos lett egy munkásleány.** Fábian Erzsébet 26 éves munkásleány Pulszky ucca 4. szám alatt levő lakásán amoniáksszettel megmérgezte magát. A mentők szállították ki a klinikára s a rendőrség megindította a vizsgálatot, hogy mi volt az öngyilkossági kísérlet oka.

— **Kolozsvári hölgyfodrász specialista.** Művészi víz- és vasodulálás, hajvágás, hajfestés legújabb módszerrel. Villanyodulálás, gép nélküli tartós ondulálás. Olcsó bérletrendszer. Róza ucca 3.

— **Szántónál, Piac 81.** modern kaukázusi dió teleháló már 350 pengőtől.

— **Tízféle jobbnál-jobb köszében válogathat legolcsóbb ár mellett Grünfeldnél, Csapó 16. Telefon: 29-82.**

— **Verseny tárgyalás kovácsmunkákra.** A város köztisztasági és fuvarozási vállalatánál az 1934. évben általánosságért végzendő patkoló- és kocsikovács, továbbá kerékgyártó munkákra zárt írásbeli versenytárgyalást hirdetek. Az ajánlati úrlapok a városi köztisztasági és fuvarozási vállalat irodájában (Szent Anna u. 10-12. sz., főemelet) díjmentesen beszerezhetők, a vállalati feltételek ott megtekinthetők és díjtalanul megszerezhetők. Az ajánlatok f. évi december hó 4. napján délelőtt 11 óráig lezárt és lepecsételt borítékban ugyancsak ott adandók be. Az ajánlatok felbontása ugyanaznap déli 12 órakor a városi elsőfokú közigazgatási hatóság főnökének hivatalos helyiségében (Kossuth ucca 20., földszint) bizottságilag, nyilvánosan fog megtörténni, amelyen az ajánlattevők, vagy igazolt megbízottjuk részt vehetnek. Polgármester.

— **Szörme bundák, mindenféle szücs árak legolcsóbban Kövály szücsmesternél, Bika bérház.**

— **Uj üzlet!** Hungária Kézimunkaház legolcsóbb mindenféle kézimunka anyagokban. Piac 66.

— **Ólmosbottal fejbévágta a barátját.** Lekka István cipészegéd egyik barátjával, Varga Józseffel haladt az uccán. Valamin összeveszték és a vita hevében Varga a kezében levő ólmosbottal fejbévágta barátját, akit a mentők súlyos sérüléssel vittek be a klinikára. Az eljárás megindult a verekedés ügyében.

— **Kézimunkát (sapka, keztyű, sál, mellény, dzsemper, ruha), mindennemű modern és divatos, legfinomabb kézimunkát gyakorlatilag tanítok három hetes tanfolyamon. Tandíj 10 P. Jelentkezéket délelőtt 9-12, délután 3-5 között fogad Poschné, Csapó ucca 10.**

Rendkívül olcsó

1-a. FÉRFI SVÉDBŐR
BÉLELT KEZTYŰ P 6.—

csak **Schön Sándornál**



Különösen nagy érdeklődéssel tekint Debrecen sporttársadalma a vasárnapi Bocskay—Attila-mérkőzés elé

A vasárnapi Bocskay—Attila mérkőzés, a szezon utolsó bajnoki meccse iránt az érdeklődés fokozott mértékben alakul ki a debreceni közönség körében, kivételes várakozás mutatkozik a mérkőzésrel szemben, ami teljes mértékben indokolt is. A Bocskay—Attila mérkőzéseknek immár hét esztendő tradíciójuk van, még a második ligában kezdődött az az éles rivalizálás az első ligába való bekerülésért a két csapat között, amely aztán az első ligába való feljutással csak erősödött és azóta is változatlanul is fennáll. Bármilyen helyet foglaljon is el a Bocskay és az Attila a bajnoki táblán, kettőjük találkozása éppen a kiélezett versengés következtében, a presztizs miatt mindenkor derbyszámba megy és egészen bizonyosan az lesz a következő vasárnap is. Annál is inkább, mert hiszen a Bocskaynak most különös érdeke is fűződik a miskolci piros-kékek legyőzéséhez, ezzel ugyanis még reménye lehet arra, hogy az őszi forduló befejezésekor elfoglalhatja a bajnoki tabella igen előkelő harmadik helyét. Az Attila veszélyességét most csak fokozza, hogy a csapat a napokban tért haza francia túrájáról, amelyen résztvett Dóczi, a Bocskay játékos is s ezen a túrán az Attila kitűnően összeforrott és elsőrendűen játékba jött. Tekintetbe véve a két csapat játékkultúrájának elütő jellegzetességeit is — a Bocskay a magyar temperamentumra áthangszerelt orthodox skót stílusnak kiemelkedő képviselője, az Attila viszont a lendületi futballt játssza igen jól —, nagy és izgalmas küzdelemre és kitűnő sportra van kilátás. A kék-sárgák teljes tudatában vannak annak, hogy a piros-kékek milyen veszélyt és mennyire jelentős akadályt reprezentálnak velük szemben, éppen ezért a legnagyobb komolysággal készülnek fel a mérkőzésre, az Attila felett aratandó győzelemmel öregbíteni kívánván azt a tekintélyt is, amelyet a Ferencváros bravuros legyőzésével megszereztek. A mérkőzés 2 órakor kezdődik és előtte két érdekes amatőrbajnoki mérkőzés kerül lejátszásra. Déli 12 órakor a Bocskay anyaegyesülete, a DKASE és a mind jobban életretörő DVSC játszik le a helyi amatőrdarbyt, 10 órakor pedig a Villanygyár jóképességű együttese a veszélyes Mátészalkai TSE-et látja vendégül. A jegyelvét a Svetitsbérpalotai dohánytözsdében erősen megindult.

◆◆◆
DTE—DEAC bajnoki mérkőzés. Vasárnap délelőtt 10 órakor játssza le a két csapat bajnoki mérkőzését a nagy-

dei pályán, mely alkalomból felhívom a DTE összes játékosait, hogy vasárnap délelőtt fél 10 órára teljes számban fel-tétlenül kint legyenek. Intéző.

TURISTASÁG

A Magyar Túrlista Egyesület debreceni osztálya e heti, szerda esti összejövetelén elhatározta, hogy folyó hó 26-án, vasárnap kirándulást rendez a Pacra, amely kiránduláson részvételre ezúton hívja fel a tagok és az érdeklődők figyelmét a vezetőség. Találkozás vasárnap reggel 9 órakor a Nagyállomáson a nagyhídon, ahonnan gyalogsétát tesznek a kirándulók a paci erdőn át Monostorpályig, innen a délután 3 óra 33 perckor induló vonattal 4 óra 40 perckor érkeznek vissza Debrecenbe. A vasuti költség tagoknak 80 fillér, nem tagoknak, vagy akiknek arcképes igazolványuk nincs, 1.20 fillér. Étkezés hátizsákból, vendégeket szívesen látunk.



Szombaton:

„SZÍVEK KIRALYNŐJE”, Al-pár Gitta, Max Hansen világhírműje. Megelőzi: „PÖTYIKE A LÉVE-GÖBEN”. Előadások: 7, 9 órakor.

Jegyezze fel a címünket!
Nyomtatvány Könyv Klise

szükséglete beszerzésénél forduljon bizalommal hozzánk!
Szépen dolgozunk és jutányos áron!

Nagy Károly és Társai

könyvnyomda • könyvkiadás • vana-lozó intézet • üzleti könyv gyár. klise műintézet

DEBRECEN, Ferenc József ut 49.
TELEFON 20-18.

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

Kardoss Géza az őszi szezonban először lép fel szombaton az „Öreg tekintetes” Gárdonyi-vígjátékban

A Csokonai-színháznak érdekes estéje lesz szombaton, amikor az „Öreg tekintetes” című Gárdonyi vígjátékot mutatja be a prózai együttes. Balázs Sándor dramatiszta — a hírek szerint igen ügyesen — Gárdonyi Géza regényéből

ezt a fordulatot, színes, meleg, kedves vígjátékot, amely alkalmat ad arra Kardoss Gézának, hogy ebben a szezonban először, maga is szerepet vállaljon. Édes humorral átszótt, könnyes lírával tele darab az Öreg tekintetes és nagyszerű cím-

1000 pengőt

kitevő boldogságot

KERESHET INGYEN, ha megnézi a szombat é: vasárnapi műsorának bármelyik előadását.

NÉGY DARAB!!!

SZOMBAT DÉLUTÁN:

Eöry Klárral a címszerepben, a legkacagtatóbb operett **ZÓNA** helyáralak

LOTTY EZREDESEI.

SZOMBAT **KARDOSS GÉZA** első fellépésével, ESTE: az idén a legjobb vígjáték

ÖREG TEKINTETES.

VASÁRNAP délután: a legnagyobb operett siker!

KÉK LÁMPÁS.

Vasárnap este **Tímár Ilka** fellépésével, az idény nagy slágere,

a **BŐREGÉR** kerül színre.

szerepével ismét alkalmat nyújt arra Kardoss Gézának, hogy remek alakítást vésson a debreceni színházi közönség emlékezetébe. Ez a közönség mindig igen magasra értékelte Kardoss Géza képességeit. Volt úgy, hogy darabot vitt sikerre Kardoss Géza és prózai együttesének néhány kitűnő tagja. Most, amikor az együttesben *Thuróczy Gyula, Fáskerthy Mária, Apor Klári, Kormos Ferenc, Bányai Ferenc, Bende László* lesznek többek között a társai, vitéz *Jakabffy Dezső* ötletes rendezésével szintén nagy sikerre van kilátása a színháznak. A bemutató iránt máris igen nagy az érdeklődés.

Carmen

A hónapvégi pénztelenség érzett meg bizonyára a Csokonai-színház mai Carmen előadásán, mert üres foltok a nézőtérben és üres páholyok mutatkoztak annak ellenére, hogy ez a magas színvonalú, kitűnő előadás igazán ünnepnek számított Debrecen zenei életében. Azzá tették a kitűnő vendég szereplők, elsősorban *Komor Vilmos*, a kiváló karmester, akinek keze alatt feljavult zenekarból édes tisztasággal és tüzes színekkel, temperamentummal zengett *Bizet* remek muzsikája. *Pilinszky Zsigmond* hősi színe, ragyogó tenorja, játékaiban is erős *Don José*-ja ünnepszerű sikert aratott. *K. Voith Ilonka* tüzes, drámai erővel teljes Carmenje néhány igazi, nagy sikerének emlékét idézte, értékes hangját is teljes szépségben érvényesítve. *Erdy Pál* pompás, megragadó színű hangja, nagyvonalú, kitűnő Escamilloja még melegebbre hevítette a közönség szeretetét a nagyjövendő baritonista

VÍGSZÍNHÁZ

BARBARA STANWICK

NILS ASTHER

első idei nagy filmje

ASSZONY A HÁLÓBAN

(YEN TABORNOK TEAJA)

Előadások fél 5, fél 7, fél 9 órakor

iránt. Hajnal Margit szép, hűvös, hajlékony szopránjának, drámai erejének a vendégekkel egyenértékű sikere volt. Vajda Julia, a zeneiskola kitűnő növendéke tisztá, kultúralt sopránt, ügyes játékkésziséget hozott. Sóllyom György meleg tenorja jól hatott az együttesben, amelynek sikerét vitéz *Jakabffy Dezső* gondos rendezése támasztotta alá. Jól hatott a városi zeneiskola növendékeivel megerősített kórus.

Műsor:

SZOMBAT délután (zóna): *Lotty ezredei*. — ESTE: *Kardoss Géza* első fellépése: *Öreg tekintetes*.

Debreceni művészek Tokajban. A tokaji Stefánia Szövetség meghívására dr. Barczikay Jenőné énekművész és Galánfy Lajos zongoraművész, a debreceni zeneiskola tanára, igen szépen sikerült hangversenyt rendeztek. Dr. Barczikayné Balogh Margit, a Zeneművészeti Főiskola művészképzős növendéke, G. Hoór Tempis Erzsébet volt kitűnő tanítványa, egyike a legfejlettebbekesebb ma-

A zöldszemű

Írta: **W. S. Rohmer** **Ördög** fordítása **Uccsey Leó**

(39) A valóságban én magam is voltam ott és láttam oda betérni olyan embereket, akik nagyon ismertek a művészvilágban. Mondhatnám, hasonló vendégei vannak a Café Royal-nak, csak hogy itt még hindu diákok, japánok és hasonló is akadnak. Ez a hely különben nagyszerű kávéjáról híres.

— Mit tud erről az Ismailról?
— Nem sokat. Levantei zsidó-ember.

— És még ennél több! — tette hozzá Smith, megtekintve magát a tükrében és dicsérőleg bólintva az ismert maszkirozó felé, akinek a szolgálatai olyan nélkülözhetetlenek a rendőrségen.

Elindultunk a Café de l'Egypte-be és miután Smith nem tartotta tanácsosnak, hogy nyíltan jelenjünk meg ott, átmaszkiroztak bennünket futurista művészekké. Semmi parókát, semmi ragasztott bajuszt nem alkalmaztunk; csak ruhát váltottunk és ezen egy-két mocskos aquarell-festékfoltot... és legjobb barátaink sem ismerhettek ránk.

Mindez nagyon fantasztikus volt, szinte karneváli jellegű, de a mélyén sok komorság rejtőzött; a mi sikerünkől függött valakinek az élete, aki kedvesebb volt nekem a magam életénél; mert bukásunknak nagyon könnyen az lehetne az ára, hogy a

Fehérek világát eltiporja a sárga horda.

Weymouth elvált tőlünk a Frith Street sarkánál.

— Ha szükség van rám, csak kiáltaniok kell, — mondta az erős dektív; és bár csak a bohém London közepén álltunk, népszerű éttermek közelében, mégis örültem, hogy ilyen megbízható hátvédünk van.

Lelkemre a borzalmas kínai sötét árnyéka nehezedett. Ma éjszaka újra hallani véltem azt a különös, láthatatlan hangot, mellyel a multban alkalmam volt megismerkedni. Nem a logika, hanem megsejtés révén tudtam, hogy a sárga doktor közelünkben van.

Két pernyi járás után odaérkeztünk a kávéház ajtajához. Az ajtó felső része üvegből volt, csinosan elfüggönyözve, éppen úgy, mint az ablakok kétoldalt; és fölötte aranyozott betűkkel állott: „Café de l'Egypte”. A második és harmadik szó között egy aranyozott mélyedés volt vésvé, ami Islam félholdját reprezentálta.

Beléptünk. Tőlünk jobbra egy márványasztalokkal és nádfonatu székekkel teli szoba volt, plüsdíványokkal a falak mentén. A levegő dohányfüsttel volt telítve s a kávéház nyilvánvalóan tele volt, bár még elég korai volt az idő.

Smith rögtön elindult a terem tulsó

vége felé. Az egész terem nem volt nagyon nagy és első pillantásra úgy gondoltam, hogy már nincsen is seholy sem hely. De nemskára felfedeztem két üres széket; és itt helyet is foglaltunk, szemben találva magunkat egy sápadt, hosszú szőke hajú szemüveges ifjúval, kinek társnője, egy szép grizette, a leghatalmasabb cigarettát szívta, amit életében csak láttam, egy arany- és borostyánszipkából.

Közönséges, mindennapi külsejű pincér vette át megrendelésünket s mi hanyagul kezdtük tanulmányozni környezetünket. Mindeztől a Café de l'Egypte orientális színezetét egyedül csak egy vörössapkás egyiptomi képviselte a kasszánál. A kávéedények fölött uralkodott. A kávéház vendégei minden tekintetben tipikus Soho-beliek voltak és nagyjában nem is különböztek a jobb kávéházi közönségtől.

Néhány keleti is volt jelen; de Smith, miután mindezeket végigpillantott, némi csalódással tekintett rám. Ott ültünk, szürcsölve a sűrű, cukros kávé, dohányozunk és hiába kerestünk nyomot, melyen a hasis szentélyébe juthatnánk. Örjítő volt arra gondolni, hogy *Karamanéh* talán valahol itt az épületben rejtőzik, mialatt én tétlenül ülök itt egy társaságban, mely társalgási témáját kizárólag a művészet, zene és irodalom abnormitásaiból merítette.

A velünk szemben ülő sápadt ifjú most hirtelen kifizette a számláját és egy bucsuszt vetve oda társnőjének, kiment a kávéházból. Nem arra ment ki, amerre mi beléptünk, hanem áthaladt a tele termen, a kasszához tartott, ahol az egyiptomi ült. Valahonnan hátulról előkerült egy feketehajú, mocskos ember, akivel a másik né-

hány szót váltott. A sápadt fiatal művész megemelte széleskarimájú kalapját és a kasszától balra egy elfüggönyözött ajtón át eltűnt.

Amint felnyílt, az ajtón át pillanatra egy keskeny udvart pillantottam meg, azután az ajtó ismét becsukódott... És rajtakaptam magamat, amint az eltávozott vendég különös szemem tünődöm. Bár előbb vastag szemüvegem keresztül is feltűntek sajátságosan összehúzódó pupillái. S amint nemskára a leány is felkelt és elment a kávéházból, — de már a rendes ajtón át — Smithhez fordultam.

— Az az ember... — kezdtem, azután elhallgattam.

Smith titkon figyelt egy hindut, aki egy szomszédos asztalnál ült és éppen számláját készült kifizetni. Felémelkedve, a hipód is a kassza felé indult, a háttérből előtűnt a mocskos ember... és az ázsiai látogató is eltűnt a keskeny udvarra nyíló ajtón át.

Smith gyors pillantást vetett rám és felemelt kezével odaintette a pincért. Néhány perc múlva ismét az ucán voltunk.

— Meg kell találnunk az utat ahoz az udvarhoz! — hadarta barátom. — Próbáljuk meg hátulról. Látam valami kis fasort arrafelé, mikor elhaladtunk ott idejövételünk előtt.

— Azt gondolod, hogy a hasisbarlang valami szomszédos épületben van?

— Nem tudom, hol van, Petrie, de tudom a hozzávezető utat!

— Vigyázz! — mondtam. — Az Isten szerelméért, le ne csusszá!

— Fogd meg a kezemet! — parancsolta.

(Polytadjuk.)

gyar énekeseknek. Gyönyörű szopránja teljes erővel adta vissza úgy a dalokat, mint különösen az operáriákat, a Lakmé opera csengettyű-áriáját, a Traviata-ból Violetta nagy áriáját. Óriási sikere volt a Faust opera ékszeráriájával, amely után percekig zúgott a taps. Igen nagy sikert aratott Galánffy Lajos is, aki Chopin és Dohnányi műveit játszotta. Rendkívüli hatást keltett Rondó című saját szerzeménye, amely egy magyar népdalon felépült, igen értékes munka. A viharos tetőszerre ráadást is kellett adni és pedig Dohnányi: Mennyből az angyal c. művét. Általában az egész hangverseny nagyon szépen sikerült és jelentős mértékben hozzájárult a magyar zenekultúrának ebben a szépen fejlődő községben való elterjesztéséhez.

MOZI

ASSZONY A HALÓBAN

A Vigszínház új filmje, amelynek címe: „Asszony a halóban”, megdöbbentő erővel vetíti a nézők elé a kínai

polgárháborúk szörnyűségeit és ugyan-csak erős idegzetűnek kell annak lennie, aki borzongás nélkül tudja nézni az idegfeszítő jeleneteket. Gépfegyveres autók kaszállják az uccák rémült népét, rohamra mennek egymás ellen a diktátorok csapatai és tüztengerben omlik szét a város. Hatalmas tömegjeleneteket és a kínai élet ezer bizarr megnyilvánulását tárja a nézők elé a gondos rendezés. A film meséje egy szép amerikai leányról szól, aki az esküvője napjára érkezik Sanghaiba, ahol dühöng a polgárháború és széttepi egymástól a vőlegényt és menyasszonyt. A leány a kínai diktátor útjába kerül és fellebben egy nagy szerelem, amelynek vége a diktátor pusztulása és a szép leány boldogtalansága. A főszerepek Nils Asther és Barbara Stanwick kezében vannak s ragyogó művészettel oldják meg feladatukat. A film parádés film és nagy sikert jelent a Vigszínháznak.

A FÜGGETLEN UJSÁG
hírdetési mindig eredményesek!

KÖZGAZDASÁG

ÁREMELKEDESEK
A TERMÉNYTÖZSDÉN

Határidőüzlet:

Búza: március 8.05, 03, 09, 06, 04, 07, 08, 05, zárlat 8.04—05, május 8.21, 15, 20, zárlat 8.17—19.

Rozs: március 4.80, 81, 79, 77, zárlat 4.77—78.

Tengeri: május 8.13, 15, 16, 10, 12, zárlat 8.10—12.

Készárúüzlet:

Búza: tiszai 77 kg. 7.60—7.85, 78 kg. 7.70—7.95, 79 kg. 7.80—8.05, 80 kg. 7.90—8.15, ftiszai 77 kg. 7.45—7.65, 78 kg. 7.55—7.75, 79 kg. 7.65—7.85, 80 kg. 7.80—8.00.

Rozs: 3.90—4.10, tak-árpa I. 6.70—6.60, sörárpa 10.50—8.50, zab 7.60—7.70, tiszai tengeri 8.25—8.40, korpa 5.45—5.55.

A készárúvásáron zúza 5—15 fillérrel drágább, rozs és zab nem változott, tengeri 10—15 és korpa 5 fillérrel drágább.

HIVATALOS
VALUTAARFOLYAMOK.

1 angol font 18.80—19.20, 100 cseh korona 16.95—17.07, 100 dinár 7.80—8.30, 100 dollár 352.00—362.00, 100 lei 3.42—3.46, 100 leva 4.00—4.26, 100 lira 29.90—30.20, 100 német márka 135.70—136.60, 100 osztrák schilling 78.70—80.70.

*

A színarany kilója 5160—5150 pengő.

Iparosok,
kereskedők

rendelőket,
vevőket találnak,
ha lapunkban

hirdetnek!

Egy apróhirdetés egyszeri költsége 10 szög, két napilapban, a Debreceni Független Ujságban, a Debreceni Ujságban HÉTKÖZNAP 50 FILLÉR, VASÁRNAP 70 FILLÉR.

Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számítanak. — Üzleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Ferenc József ut 49. sz. • Telefon: 32-12.

Házasság

29 éves
róm. kath. magas, jó megjelenésű, gimn. érettségizett fiatal ember feleségül venne szolid úrileányt, ki biztos megélhetést nyújtó álláshoz juttatná. Esetleg benősülne. Leveleket lehetőleg fényképpel „Diszkréció biztosítva” jellegre Rudolf Mosse-hoz, Budapest, Váci uca 18. kér. 157

Betöltendő állás

Pénztárnoknö
gépirással festéküzletbe, mérlegképes könyvelőné félnapra. Írásbeli ajánlatok Piac 10. 471

Szorgalmas
fiatalember részére jó kereseti lehetőséget nyújtunk. Jelentkezés délelőtt 8-tól 10-ig. Piac u. 58., I. em. 14. 2830

Intelligentes
deutsches fräulein für nachmittags stunden wir aufgenommen. Adresse in Redaktion. 2843

Bejáróleány
azonnalra felvétetik Nagyvárad uca 12. 165

Bejáró
takarítónő felvétetik Rác, Piac uca 73. 2847

Elsőrendű
hölygfodrász nőt vagy férfit keresek. Cím a kiadóban. A

Állást keresők

Izraelita nő
éves bizonyítvánnyal házvezetőnőnek, szakácsnőnek ajánlkozik helyben, vidékre. Vörösmarty u. 16. hátul az udvarban. 2848

Üzletek

Üzlethelyiség
(jelenleg italmérés) Csapó uca 10. sz. alatt kiadó november 1-re. Értekezni az udvari lakásban. A/10

Kiadó

Piac uca 70. szám alatt egy nagy üzlethelyiség évi 1500 pengő bérért. Egy kis udvari műhelyhelyiség évi 96 pengő bérért. Értekezni ugyanott a házfelügyelőnél. 131

Ingatlan

2500 pengőért
eladó Tégláskertben 1030 négyszögöl földdel 1 szoba, konyha téglapüvellettel, 120 gyümölcsfával, 500 pöszméte, ribizli, szőlővel beültetve, egész telek körülkerítve. Érdeklődni: Lukács Mártonnál, Salétrom uccán. 2738

Eladó

a lóvásártérrel szemben a Hajduböszörményi ut 71. sz. ház két szoba, konyha, nagy istálló 600 négyszögöl udvar. Értekezni Simonffy uca 1. szám II. em. árvaszéki közgyámnál. 4020

Adómentes

3 szobás családi ház olcsó bank teherrel eladó. Megtekinthető vasárnap Bercsényi 12. 168

Kiadó lakás

Parkettes
uccai nagy szoba, előszoba, fürdőszoba, pincékonyha használatlaltal 1-ére kiadó. Miklós u. 35. 2851

Raktárnak,

műhelynek, irodának alkalmas helyiség a város központjában Kossuth uca 3. földszint azonnal kiadó. Értekezni József kir. herceg uca 2. és József kir. herceg uca 16. a Debreceni Ujság kiadóhivatalban.

Különbejárátú

buorozott kisebb és nagyobb szoba azonnal kiadó. Rákóczi 35. 2852

Kiadó

József kir. herceg uca 30. sz. alatt uccai 3 szobás, fürdőszobás lakás 3 pincéhelyiséggel évi 960 pengő bérért. Értekezni Piac uca 70. házfelügyelőnél. 267

Különbejárátú

uccai csinosan burtozott szoba fürdőszobahasználattal kiadó. Arany János u. 14. emelet. 474

Kis szoba,
esetleg ellátással diákolmak is kiadó. Püspöki palota I. 38. 169

Kétszobás
napos kiadó központban. Uradalmi tej! Feles föld. Széchenyi 6. 2854

Eladás

Ujlétai
elsőrendű csemege és bor gyökerez vasszó jutányosan kapható és sajáttermésű ujlétai faj 6. és újboraimat 44 fillérért árusítom. Árpádtér 33. (Hó-mok uca sarok). 472

Olcsó
könyv és levélpapír vásár. Kirakatainkat tekintse meg. — Aczel antiquarium, Széchenyi u. 2. 2809

Ujlétai
sajáttermésű, kellemes ízű óboraim 44 fillértől kapható. Barna uca 10. 2846

Egy
elsőrangú cselő a Fejes szalonzenekarnál eladó. Arany Bika. 2841

Kettő darab
hizott sertés 160—170 kg-ig eladó. Eötvös 64. 2845

30 darab
folytonégőkályha használt, jó állapotban olcsón eladó. Simonffy uca 57. 2839

Eladó
olcsón egy kompreszoros gép ventilátorral, másfélórés villanymotor, Wertheimer órás, Csapó uca 9. sz. 473

Tajtékpipa
ébenfa szárral, elenféntesont és borostyán szópókával, történelmi becsű, olcsón eladó. Cím a kiadóban. S

Eladó
egy vékony alakú próbababa és két fiú tükörköt. Péterfia u. 26. szám, uccai lakás. A-3

Filléres gyümölcsfa,
szőlővessző, pöszméte eladó. Piac uca 66. 2853

Ebédülő,
úriszoba, Biedermayer-garnitúra, vitrin, komót, íróasztal, börszékkel olcsón eladó. Piac 44., bal II. ajtó.

Egy
rövid vadmacskabunda eladó. Rákosi Jenő uca 5. Balogh.

Málna,
óriásszemű 10 fillér, magastörzsű nemes pöszméte 35 fillér. József kir. herceg u. 12. sz. 4002

Felhívás!
Jövő héten, azaz huszonhetedikén, kedden veszi kezdetét az Ingósgázközvetítő nagy karácsonyi kiállítása és vására. Tehát aki felesleges dísz tárgyait, műtárgyait, régiségeit, szőnyeget, bútorait ünnepek előtt értékesíteni akarja, azonnal hozza az Ingósgázközvetítőbe, ahol azt legjobban értékesítheti. Az eladott árak kifizetése minden kedden és csütörtökön háromtól—ötig. 155

Biedermayer-garnitúra,
ebédülő, úriszoba, komót, vitrin, könyvszekrény, íróasztal, egyes szekrények, különálló börszékkel olcsón eladó. Piac u. 44.

Vétel

50—60 liter
tejet naponta veszek. Címem Weisz, Piac 79. 2849

Óriási árat fizetek
aranyért, zálogcéduláért. Ékszerék készítése, javítása legolcsóbban Feldheim ékszerész és vésnőknél, Piac 75.

Ellátás

Elismerten
jó házikoszt kapható, 4 fogásos 60 fillérért személyenként, kihordásra is Csapó uca 19., keresztépület. A-10

Oktatás

Naményi
gyors- és gépiró iskolában a beiratás s a tanítás megkezdődött. Felöltötek gyors kiképzése. Helyesirástani, szepirástani. Olcsó tandíj. Allamérvényes bizonyítvány. Batthyány u. 9. sz. 1798

Különféle

Vizvezeték,
gázszerelést,
bádogos munkát
olcsón készit, javit:
Weinberger Ignác
Széchenyi u. 24.

Elveszett
Sternberg Lajos névre szóló személyazonossági igazolvány. Becsületes megtalálót kéri, hogy juttassa el a Debreceni Független Ujság kiadóhivatalába. 469

Husfűstölés
olcsón, kifogástalanul. Teleki uca 88. alatt Bébérnél. 350

Király kávéi
mégis a legjobbak!
Aromás, zamatos kávé Király üzletében a vevő előtt pörkölik. Dégenfeld-tér. 11. sz. 102

Elveszett
kis szürke, feketefoltos korcs kutya, hosszú szőrű, rövid, görbe lábakkal, Boby névre hallgat. Megtaláló jutalmat kap ha Ferenc József ut 57. szám alatt behozza. 170

Ondolás 40,
manikür 30, hajvágás 30, Miklós uca 63. Toma. 171

A kiadásért felelős: Thury Levente.
Laptulajdonos a Debreceni Független Ujság vállalat.
Nyomatott Nagy Károly és Társai körforgógépén, Debrecen, Piac uca 49. szám alatt.